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Trepaci ha’doba, kterou jsem dostal od Michaela Palmera.

Monitorovani urovné napadeni roztocem varroa
destructor

Autor: © Erik Osterlund, http://www.elgon.es
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roztoCem. Je to nejdllezitéjsi informace pro rozliSeni horSich a lepSich vcelstev, pro rozhodovani
kterym vCelstvdm vyménit matku a ze kterych matek budete vychovavat dalSi matky.

Rozhodovaci uroveri pro oSetieni je 3 %, 3 roztoc€i na 100 veel (9 rozto€l na 300 vcel). Testované
mnozstvi v&el je 1 decilitr, coz je asi 300 vcéel. VEely neni potieba presné poditat, pfesnost
vysledku bude dostateéné spolehliva na to, abyste se mohli dale rozhodnout, jaké dalSi kroky
provést.

Trepaci nadoba

Pro monitorovani urovné napadeni roztoem pouzivam metodu smyvu pomoci
alkoholu v tfepaci nadobé. Tato metoda dava dostateCné spolehlivou a rychlou
informaci pro rozhodnuti, zda v€elstvo oSetfit nebo ne.



http://www.elgon.es/

Vyrobte si vlastni trepaci nadobu

SezZente si dvé vhodné plastové nadoby s plastovymi Sroubovacimi uzavéry o objemu
0,35-0,50 litru. Poslouzi napfiklad nadoby plné araSidového masla, které najdete
v obchodé. Vyprazdnéte je libovolnym zpisobem ©.

Do vi€ek vyfiznéte kruhové otvory o priiméru asi 60 mm. Ponechte maly okraj, na ktery
se pfichyti kruhova sitka, s oky Ctvercového prafezu o velikosti asi 3 milimetry.

Prilepte dvé vi¢ka k sobg, se sitkou mezi nimi a zavity vicek smérem ven. Vicka k sobé
mUzete pfitavit i pajeCkou. Pak nasroubuijte jednu sklenici na jedno vi¢ko a druhou
sklenici na druhé vicko. Tak ziskate dvé spojené sklenice s vicky mezi nimi.

Pouziti trepaci nadoby

Z tfepaci nadoby odSroubujte jednu nadobu a naplnte ji asi 2 dl technického lihu
(aspon 70% ethanol). Setfeste vCely z jednoho ramku do dostate¢né velké plastové
nadoby (aby v€ely padaly jen do nadoby a ne vSude okolo). Potom sklepnéte véely
do jednoho rohu nadoby. Vezméte si 1 dl odmérku a naberte do ni v€ely, ty pak



pfesypte do nadoby s lihem. Tfepaci nadobu nasroubujte na nadobu s lihem (a se
vCelami). Zbytek vCel z velké nadoby sklepnéte zpatky do ulu nebo pfed né;.
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Céast 2 je pfisroubovéna. Otodte — alkohol a mrtvi rozto&i proteéou do spodni
casti
Tfepaci nadobou se v€elami s alkoholem v dolni nadobé jemné trepejte asi 45-60

sekund. Pak nadobu otocte vzhuru nohama. Alkohol protece sitkou do dolni nadoby a
vCely zustanou nahofe na sitce.

Roztodi, ktefi byli pfichyceni na v€elach, byli alkoholem usmrceni (stejné tak véely) a
také propadnou sitkou doll (asi 90 % z nich). Spolu s rozto€i propadnou sitkou i rizné
necistoty. Podle hladkych pravidelnych tvar(i poznate rozto€e varroa, necistoty maji
hrany ostré a nepravidelné.

Tfepaci nadobu zvednéte nad hlavu a podivejte se na jeho spodek. Uvidite roztocCe,
ktefi byli uchyceni na v€elach. Pocet vCel v jednom decilitru je asi 300.



Sklepnéte véely z jednoho (nebo dvou) plastd blizko plodisté. Bud' z nastavku tésné
nad prostfedkem matefi mrizky, nebo ze dvou plastii na hornim okraji plodového
hnizda. Takto dostanete nejreprezentativnéjSi vzorek foretickych (pozn. Zijicich na

vCelach, tj. mimo plod) rozto¢u a zarover se vyhnete tomu, abyste omylem sklepli i
matku.
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2 roztoéi varroa/300 véel = 0,67 varroa/100 véel = 0,67 % — <3 %



19 rozto¢l varroa/300 véel = 6,3 roztocu/100 véel = 6,3 % —> 3 %

Pokud na dné tfepaci nadoby naleznete 9 roztoC€u, pak je uroven napadeni 9/300 =
3/100 =3 %

Po sedéteni rozto€l muzete alkohol ponechat pro dalSi pouziti tak, ze smés alkoholu,
rozto€l a nedistot prefiltrujete pfes jemné sitko. Mlzete zaroven trochu alkoholu
doplnit, abyste opét dosahli objemu 2 dl.

PFi vylévani alkoholu se ujistéte, Ze v nadobé nezustali zadni roztoCi a pokud chcete,
tak muzete veely jesté jednou protiepat s alkoholem, abyste ziskali zbylé roztoCe (asi
10 %), ktefi pfedtim mohli zGstat nahofe na sitku mezi mrtvymi v€elami.

Pfed tim, nez budete provadét monitoring dalSiho vcelstva, vyhodte mrtvé vcely
z tfepaci nadoby do kbeliku. Potom, co si na vySe uvedeny postup zvyknete, zvladnete
ho asi za 4 minuty.

Kratké video o pouZiti tfepaci nadoby najdete na tomto odkazu (ve Svédstiné):

https://www.youtube.com/watch?v=0R30X5Rjlj0

Ma cenu zabit 300 vcel?

Pokud véelam nijak nepomuzete s bojem proti roztoci, tak mnoho tisic véel zemre.


https://www.youtube.com/watch?v=oR3oX5Rjlj0

Béhem intenzivni snuSky se kazdy den asi tisic v&el sbirajicich nektar nevrati zpét do
ulu.
VEely umiraji z riznych divodl a mnoho z nich pomaha véelstvu prezit a prosperovat.

Délnice Zziji béhem hlavni sezony primérné 6 tydnua. Starnuti je zpusobeno pfedevsim
krmenim plodu. B&€hem klidné&jSiho obdobi v zimé, nebo v obdobi sucha, kdy neni ve
veelstvu plod (nebo ho je mélo), mize délnice zit az 6 mésicu (napfiklad od podzimu
do jara).

Plod zaroven slouzi jako zachytaval parazitl nebo slouzi jako zasoba potravy.
VétSinou tedy hyne zpusobem, z néhoz mize mit v&elstvo prospéch.

V pozdnim podzimu je vétSina trubcll z v€elstva vyhnana, aby se snizila zatéz vCelstva
v nadchazejicim zimnim obdobi spojena s moznym nedostatkem potravy.

Bé&hem zimy mize bézné zemfit az polovina v&eli populace. Nékteré veely ve vnéjSich
Castech zimniho chumace, kde slouzi jako teplena izolace, dfive nebo pozdé&ji umiraiji.
A podobné umiraji nékteré v€ely ve vnitinich ¢astech zimniho chumace, kde vytvareji
a udrzuji teplo. | ony se touto praci upracuiji.

EasyCheck — komeréni trepaci nadoba
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Trepaci nadoba EasyCheck, ktery neusie otacet. Muzete ho kopit v obchodech
se véelafskymi potfebami (pozn. v CR napfF. http://lwww.nastavky.cz)

Existuje komercni verze tfepaci nadoby, ktera funguje trochu jinak a trochu efektivnéji.
Vyrabi ji francouzska firma Véto-pharma:


http://www.nastavky.cz/

https://www.veto-pharma.eu/

https://www.dadant.com/catalog/varroa-easy-check-m014908

Zachyti skoro 100 % roztocu, které pak mizete spocitat na dné nadoby. Touto tfepaci
nadobou muzete délat jemnéjSi pohyby nez tim podomacku vyrobenym a misto tfepani
nahoru a dolu jim staci jen krouzit. RoztoCi propadavaji perforovanou vnitfni ¢asti uz
béhem samotného testovani, nejen na jeho konci.

Alternativa k tfrepaci nadobé je mobilni aplikace BeeScanning

Pokud nechcete obétovat 300 vcel, muizete zkusit pouzit mobilni aplikaci
BeeScanning. Je dostupna ke stazeni pro Android nebo iPhone. Doporucuji udélat
dostateCny pocet fotek 3 plodovych ramku tak, abyste zachytili vétSinu v€el na téchto
ramcich (z obou stran).

Vice informaci najdete na https://beescanning.com

Monitorovani roztoCe je zdarma, dalSi moznosti a funkce aplikace jsou drobné
zpoplatnény.

Kde brat véely pro testovani
Zalezi na tom, kde odeberete testovaci vzorek véel? Ano.

V¢elaf Randy Oliver z Kalifornie zkoumal, kde se nachazeji roztodi, ktefi jsou uchyceni
na v&elach (tzv. foreticti roztodi).


https://www.veto-pharma.eu/
https://www.dadant.com/catalog/varroa-easy-check-m014908
https://beescanning.com/

Na vcelach v plodovém hnizdé se mUze mnozstvi rozto€d na jednotlivych rdmcich
pomérné dost liSit. Ve vétsi vzdalenosti od plodisté byva mnozZstvi rozto€u nizsi nez
prumér. Pokud se rozhodnete odebrat vzorek v€el z plodisté, odeberte véely z vice
ramku, abyste tak vzorek zprimérovali.

Pro ziskani primérného vzorku v&el pro ucel vypoctu napadeni v&elstva roztoCem je
Casto nejreprezentativnéjsi odebrat v€ely pobliz plodu, ale ne pfimo z ramk, kde je
plod. Nicméné zadny vzorek neukaze presny pramér, dulezité je ziskat dostatecné
pfesné Cislo, abychom se mohli rozhodnout, jaké dalSi kroky budeme podnikat.

Pokud odebirame vzorek do tfepaci nadoby, je nejrychlejSi a nejsnadnéjSi setrepat
vCely zramku (rdmkl) z prostfedku prvniho nastavku nad matefi mfizkou. DalSi
variantou je vzit druhy ramek od prvniho ramku s plodem v hornim nastavku s plodem.
(Na ramcich uplné na kraji nastavku s plodem nemusi byt dostatek v€el pro ometeni.)
Pokud takto odeberete vzorek, je nejméné pravdépodobné, Ze se vam podafi omylem
smést i matku, Cemuz se chceme vyhnout.

Zvysovani varroarezistence

Hranice 3% napadeni rozto€em pro oSetfeni pomoci thymolu funguje dobfe. Pokud
nejsou vCely vuci roztoCi zatim pfilis odolné, celkové mnozstvi thymolu pouZzitého na
oSetfeni béhem sezony bude vétsi nez v okamziku, kdy jsou v€ely vici roztoCi vice
rezistentni.
Odkaz na:

http://www.vsmbo.cz/uterky---odparovace-napustene-thymolem-dle-erika-osterlunda

Jarni oSetfeni obvykle pfedstavuje pouziti jednoho odpafovace s 5 gramy thymolu.
Vyména odparovacCe za novy nastava po 7 nebo 10 dnech. Ve varianté vymény po 7
dnech je po dalSich 7 dnech provedena jesté jedna vyména. Na jafe se pouziva vzdy
pouze jeden odpafovac, aby se tak minimalizovaly neZzadouci uc€inky na vyvoj plodu.

Ke konci sezény (ale mozna uz dfive), kdy vCelstvo stale ploduje, nastava opét Cas
zkontrolovat uroven napadeni vCelstva roztoCem. Pokud je uroven napadeni vysSSi,
provede se oSetfeni pomoci 2 thymolovych odpafovacl, s vyménou po 10 dnech
(pokud je horko, tak v 7dennim nebo dokonce 5dennim intervalu s umeérné
zmensenymi odparovadi).

Pokud nejsou v€elstva moc odolna, tak se celkové mnozstvi thymolu pouzitého za
sezoénu pohybuje okolo 30 — 40 gramu.

Kdyz jsou vCelstva oSetfena 30 — 40 gramy z rok, maze to mikrobiom ovlivnit natolik,
Ze nékteré znaky rezistence mohou byt zastinény ucinky vird. Ale pokud bude
dodrzovana 3% prahova hodnota, zadna vcelstva nebudou podstatnym zdrojem
reinvaze roztoCe. V okamziku, kdy néktera vCelstva zaCnou vykazovat lepSi vlastnosti
pro odstrafiovani rozto€l a jiné znaky varroarezistence, jsou ve v€elstvech, kde jste
museli pouzivat nejvice thymolu, vyménény matky. Pro dlouhodobou udrzitelnost jsou
potfebné rdzné vlastnosti, které zpusobuji vys$Si odolnost veelstva.


http://www.vsmbo.cz/uterky---odparovace-napustene-thymolem-dle-erika-osterlunda

Béhem zvySovani varroarezistence vcelstev nabyva tfepaci nadoba na dulezitosti,
protoZe bude tfeba zjiStovat, u kterych vcCelstev je mozné snizit davkovani thymolu.
Brzy bude na celou sezénu potfeba u nékterych véelstev misto 30-40 gramu pouze
20 gram thymolu.

Az dosahnete stavu, kde podstatna Cast vCelstev potfebuje pouze jeden S5gramovy
odparovac na jare, a po vyméné matky nepotfebuji Zadné oSetfeni v pozdnim |été, jste
na dobré cesté k varroarezistenci vcelstev.

Nyni je dulezitd monitorovaci deska pfed Cesnem. Mlze se klidné stat, Ze uroven
napadeni roztoCem je na jare velmi nizka, i kdyz bylo v€elstvo v minulé sezéné
oSetfovano velmi malo, pfip. vibec. Mlze se také stat, Ze ke konci sezény pred ulem
ani neuvidite vCely s deformovanymi kfidly (DWV). To mize byt zpusobeno tim, ze
mikrobiom opét nabral silu, protoze jste v pfedchazejici sezoné i sezonach oSetrovali
pouze malou davkou thymolu (5 gramu). Takze i v okamziku, kdy uroven napadeni
roztoCem prekroCi z duvodu reinvaze na kratkou dobu hranici 3 %, to maze vcelstvo
dobre zvladnout.

V jistém okamziku, v néjaké sezéné&, mlzete zacit opoustét monitorovani v pozdnim
lété a u nékterych vcCelstev jen sledovat monitorovaci desku pred Cesnem. Zvlasté
pokud jsou v€elstva umisténa na odlehlejSim stanovisti. Pfichazejici jaro vam napovi,
zda jste méli jesté rok nebo dva pockat.

Publikovano se souhlasem p. Erika Osterlunda.

PFelozil: Tomas Zitny, poznamky doplnil Jifi Sturma, bfezen 2022
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p
Jestlize jarni a letni monitoring
- ukaze napadeni 2-3%

= dalSi Kontrola za 4 tydny

(pozn. dalsi alternativou monitoringu je napr. pouziti CO2 pro narkotizaci véel a tim i
roztoCu viz téz https://www.youtube.com/watch?v=f75VRF-1fMs )



https://www.youtube.com/watch?v=f75VRF-1fMs

